

## Zmaga slovenskih kandidatov v Minesoti.

**ROJAK LOUIS HOCHVEAR IZVOLJEN ZA ŽUPANA V AURORI. — DVA SLOVENCIA IZVOLJENA V MESTNI SVET NA ELYU. — SLOVENEK IZVOLJEN ZA MESTNEGA TRUSTIJA V BUHLU.**

Aurora, Minn. — Letošnje volitve imajo zopet znameniti uspeh našim rojakom na železnem okrožju. Slovenska zavednost vidno napreduje, kar jasno pokazuje razni izidi na voliščih po železnem okrožju v Minesoti. Tako je prav in le tako moramo Jugoslovani v Minesoti krepko naprej. Lahko bi seveda bili uspehi na tem polju za Slovence še večji, da bi bilo med nami še več zavednosti. Vendar hvala Bogu začetek je tukaj, narod je začel spoznavati, da tuji so le tuji, domači pa domači in da zadnji so jim vedno bolj na uslugo kot tuji. Ta misel čezdalje bolj prodira v mase našega ljudstva, ki je naseljeno po železnem okrožju v Minesoti.

Tako smo na Aurori dobili zopet rojaka Slovence za mestnega župana. Rojak Louis Hochvear je dobil pri županskih volitvah pretežno večino in je bil s tem izvoljen za župana. Za mestnega rekorderja je dobil večino tudi naš rojak Slovenec Louis Čampa. Za mestnega trustija je bil zvoljen rojak Mikulich in rojak Simonich. Na Ely pa sta izvoljena za mestna aldermana Steve Banovic in rojak Joe Komatar.

V Buhl, Minn. je izvoljen za trustija naš rojak John Kochevar. Bilo je po vseh mestih po več slovenskih kandidatov, kjer so naše slovenske naselbine. Toda izvoljeni so bili, kolikor je nam doslej znano samo gori omenjeni. Sicer nimamo pri rokah še definitivnih poročil iz vseh naselbin, zato bo bolj točno poročilo izdano še pozneje.

Kdor je pazno zasledoval potek zadnjih volitev, ta je prišel do spoznanja, kako silno je nam v Minesoti potrebna naša nova slovenska organizacija v Minesoti, katere naloga je izobraževati Jugoslovane državno in politično. Koliko več bi Jugoslovani v Minesoti dosegli, ko bi bili v tem oziru dobro tranirani, da bi se zavedali svojih dolžnosti napram svojemu narodu in do države. Poglejmo druge narode. Ali ujamete kakega, da bi za Slovence glasoval? Ne, nikdar! Zato pa je tako, da so marsikje tuji v manjšini na železnem okrožju, pa v vseh uradih sedijo po večini tuji. Mi Slovenci tujecev radi tega ne zavdamo in jim tudi nismo kot pravi pošteni Amerikanci nevoščljivi. Ampak naravno je, da večina povsod vlada, samo Slovani se tega ne zavedamo. Mi tvorimo marsikje po naših naselbinah večino, vlada nas pa manjšina. Slovenci, vsi Jugoslovani in sploh vsi Slovani na železnem okrožju smo dolžni se tega zavedati in paziti,

### KAJ BO VKRENILA LIGA GLEDE MOZULA?

Angleško-turiki spor radi Mozula postaja vedno resnejši. — Svet Društva narodov je odločil, da dobi Anglija mandat nad spornim ozemljem.

Zeneva, Švica. — Kakor vsa znamenja kažejo, bo dal svet Društva narodov, ki že 15 mesecev vodi pogajanja radi Mozula, za katerega se pisano gledati Turčija in Anglija, mandat nad tem ozemljem slednji, kakor pravi poročilo, za dobo 25. let. S tem bi bila ta zadeva rešena — na papirju, a vse drugače pa v resnici. Turčija je dala že veliko razumeti. Mirno ne bo pogoltnila to grenko zdravilo, to nam priča njeno rožljanje z orožjem ob meji. V splošnem se že sodi, da pomeni ta odločitev — vojno.

Turki kratkoma odklanjajo sprejeti odlok Lige. Oni se zanašajo na svojo vojaško moč in jih ne skrbi spoprijeti se z Angleži. Kakor se je že domnevalo, se zanaša Turčija na pomoč sovjetske Rusije. Kar pa je tudi za verjeti, kajti znano je, da je Rusija dobro pripravljena za tak slučaj, bodisi glede moštva, kakor tudi municije in drugih vojnih priprav. Ker pa nima Rusija nobenih — a Turčija prav malo prijateljev izven svojih meja; dočim je Anglija faktor v Evropi-velesila, kateri že glede na to, da je v ligini pogodbi zapopadeno, da ji v takem slučaju morajo članice Društva narodov pomagati — se lahko naprej sodi, kdo bo zmagovalc. Ni pa tudi izključeno, da bi ne prišlo kakšno razočaranje, ki bi le imela ta nameravana vojna povsem drugačnem koncu, kakor si mislimo.

Kolikor je do sedaj znano, je z Anglijo — Francija, Italija in Grška, ki so njene prijateljice in bi pomagale Angliji, tudi če bi jih do tega ne vezala dolžnost kot članice Društva narodov. Od druge strani se pa tudi sliši, da se Turčija dobro zaveda kaj bi pomenilo spustiti se v boj s takim sovražnikom kakor je Anglež, in da si bo dobro premislila predno to stori, kar tudi Bog daj, ker ako pride do te vojne, bo zopet klanje, kakršno je bilo v svetovni vojni — ako ne še hujše.

### SIRITE AMER. SLOVENCIA.

da bodo naša poročila pri prihodnjih volitvah bolj ugodna za Slovence, kot so pa to pot!

Poročevalec.

### BANČNE BANDITKE — ARETIRANE.



Slika nam kaže Mrs. Catherino Rogers, staro 40 let in njeuo 19 letno hčerko, ki sta oblačeni v moška oblačila napadli Renner State banko v bližini Sioux Falls, S. D., kjer sta prisilili blagajničarja z revolverjem v roki, da jima je izročil svoto \$400. Po izvršenem napadu sta se odpeljali z avtom, a po preteku 24. ur, ju je že imela policija v rokah in ju odgnala v zapor. Mrs. Rogers ima farmo, na kateri se ji pa ne ljubi delati.

### DRUŽINA OBSTOJEČA IZ TREH OSEB UMORJENA. STALIŠČE PREGOVARJEV MEHKEGA PREGOMA.

Bančni uradnik, njegova žena in šestletni sinček so bili najdeni mrtvi na njih domu v Batavia, Ill.

Batavia, Ill. — Ko se je pripeljal delavec bančnega uradnika Henry W. Jeske-ja po noči od sobote na nedeljo domu, je luč njegovega avtoja obsevala na dvorišču neko truplo. Ko skoči doli in pogleda kdo je, je videl, da je to truplo njegovega gospodarja, Jeske-ja. Takoj poleg je pa tudi ležalo trupelce šestletnega uradnikovega sinčka. Nato se poda v hišo, kjer se mu je nutil grozen prizor. V sobi na tleh je našel uradnikovo soprogo, katere je imela vso raztrgano obleko, kakor tudi druge znake, po katerih se je poznalo, da se je krepko branila, predno ji je morilec pognal kroglo v glavo. Po hiši je bilo vse narobe in pretaknjeno, telefonska žica porezana, kar znači, da je to delo brezvestnega roparja, ki se je poslužil tudi uradnikovega avtoja, s katerim se je neznan kam odpeljal. Takoj je bila obveščena policija, ki je poslala svoje ljudi na vse strani. Mr. Jeske je bil star 35 in njegova žena 34 let.

### PLIN USODEPOLN DVOJICI.

Chicago, Ill. — Bert Flannery, star 60 let, in njegova soproga, Mary, stara 55 let, sta bila najdena v kuhinji svojega stanovanja na 1251 W. 13. cesti mrtva, zadušena od plina. Ko je prišla policija, je našla odprt plin pri peči, ki je napolnil celo sobo. Ni pa znano, se je li zgodila nesreča ali umor in samomor.

### SIRITE "AMER. SLOVENCIA."

### KRIŽEM SVETA.

Peking, Kitajsko. — Ko je vlak privozil iz Tientsin v Yangssun, na katerem je bilo 18 Amerikancev, spremljanih po ameriških vojaki, so čete generala Li Chinglinga streljale na potnike. Vsa šipe na vlaku so bile pobite, človeški žrtev ni bilo.

Sangaj, Kitajsko. — Načelnik policije, Yen Chungchang, je izdal proklamacijo, v kateri prepoveduje vsa javna zborovanja. Razmere so tukaj skrajno napete.

Pariz, Francija. — Glasom poročila iz Tangirja je prišel v London odposlanec Abdel Krime, kateri je prinesel uradno pismo voditelja Rifjanecv, v katerem so navedeni pogoji, pod katerimi je Krim pri volji skleniti mir.

St. Paul, Minn. — John Moran iz Chicago je bil pri tujkajšem zveznem sodišču obsojen na 20 let ječe, ker je bil spoznan krivim, da se je vdeležil poštnega ropa.

Benton, Ill. — Pet mož je zadobilo težke poškodbe v New Virginia rudniku, ko se je utrjala velika skala, katere se je zvalile na nje. Vseh pet so takoj odpeljali v bolnišnico, dva od njih ne bosta okrevala.

Chicago, Ill. — V kopalni bani so našli utopljenega zdravnika dr. M. Sobarja, starega 58 let, na 1906 Larchmont ave. Zdravnik je bil že nad eno leto bolan, ni znano, se je li pone srečal ali izvršil samomor.

Salt Lake City, Utah. — Ralph W. Seyboldt, star 24 let, obdolžen umora policista Davida Crowther, bo 15. jan. 1926 ustreljen.

Chicago, Ill. — Jose Capiello, 11337 Harvard ave., uslužben pri Rock Island železnici je padel pri delu v jamo za žlindro, v kateri je bilo 18 čevljev globoko vode in vtonil.

Oslo, Norveško. — Pri občinskih volitvah po celi državi so zmagali konzervativci. Komunisti so popolnoma propadli.

### DVA VLAKA NADULIČNE ŽELEZNICE KOLIDIRALA V NEW YORKU.

New York. — Deset oseb je bilo ranjenih, med njimi dve smrtno, ko je vlak nadulične železnice na Fulton progi zavozil z vso silo v na progi stoječi vlak v bližini Oxford ceste v Brooklyn. Kdo je zakrivil nesrečo ni pojasnjeno.

ci jih skušajo pridobiti. Potem se bo lahko računalo na boljše stališče pregozarjev.

Pittsburska kompanija je za kritje svojih naročil raje naročila mehki premog v West Virginiji, kakor pa da bi sama odpela svoje jame. Lansko leto je kupila od drugih premogovnikov 3,000,000 ton premo-ga.

### Iz Jugoslavije

ZVERINSKI ZLOČIN V VAŠAH PRI MEDVODAH. — ZLOČINCA JE ZASLEDIL POLICIJSKI PES. — DRUGE ZANIMIVE VESTI.

### 25letno dekle z otrokom umorjeno.

Mlajša hčerka Kopačeva, posestnika iz Vaš pri Medvodah, je bila v soboto v Ljubljani, kjer je imela različne opravke in se je vrnila šele zvečer okoli osmih domov. Ko je prišla domov, je stopila najprej k svojemu očetu, ki je star 66 let in je že delj časa težko bolan ter leži takorekoč na smrtni postelji. Možu so po izjavi zdravnikov dnevi življenja že odmerjeni. Vprašala je očeta, kje je njena sestra Angela. Čudno se ji je namreč zdelo, da je ni našla doma pri očetu ali vsaj v kuhinji pri kuhni. Oče ji je odgovoril, da ni dolgo tega, kar je bila še pri njemu in da mu ni prav nič omenila, da kam gre. Morda je skočila k sosedu. Šla jo je iskat in klicala Angelo, toda zaman! Nazadnje je hotela stopiti še v hlev, če ni morda pri živini in je ne čuje.

Ko je hotela odpreti priprta vrata, je začula, da so od znotraj z neko stvarjo podstavljena. Vdrila je s silo in stopila v hlev. Poklicala je sestro na pragu, toda ni dobila nobenega odgovora. Ko pa je pogledala malo okrog sebe, je zagledala v pol svetlobi, da molli sestrična roka izza kupčka stelje. Prestrašena je odskočila in je sluteč, da se je zgodilo nekaj strašnega, takoj poklicala sosedo, da pogledajo, kaj se je pripetilo. Ko so prišli sosedje pogledat, kaj se je zgodilo pri Kopačevih, so našli Angelo Kopačevo v mlakuži krvi z razbiti glavo mrtvo na tleh. Pri vratih pa so našli precej debel, okrog 1 meter dolg kol, s katerim je storilec pobil svojo žrtev in nato z njim podprl vrata. Skoro cel kol je bil popolnoma okrvavljen. Tako so ugotovili, da je postalo dekle žrtev zavratnega morilca, ki jo je počakal v hlevu ali pa je stopil za njo, kjer je izvršil svoj strašen zločin.

### Raztelesenje trupla. — Dvojni umor.

Sosedje so takoj obvestili orožništvo in druge pristojne oblasti o strašnem dogodku. Državno pravdnništvo je takoj odredilo sporazumno s policijo krajevni ogled na lice mesta in pa raztelesenje trupla. Komisija je šla na lice mesta, kjer je ugotovila dejanski stan kot smo ga opisali zgoraj. Ugotovili so le še, da je morilec stopil v hlev za svojo žrtvijo. Tam jo je pobil z enim udarcem in sicer z batom, katerega imenujejo po deželi kratko "kic" (to je kijec, s katerim zabijajo sekire v debela poleta in tñale, da jih razkoljejo). Udarec je bil strahovit. Napa-

del pa je ni zahrbtno in jo udaril od zadaj po glavi, marveč jo je zadel na sredo obraza. Edino možna bi bilo, da se je dekle v zadnjem hipu, ko je že visel tik nad njeno glavo smrtonosni bat, okrenila glavo in jo je zadel bat po obrazu. Vendar pa je to skoraj neverjetno, posebno, ker jo je zadel udarec ravno v sredo obraza.

Zdravnika sta ugotovila, da ima dekle popolnoma zdobljeno nosno in čelno kost in globoko vtisnjene možgane. Smrt je nastopila takoj po udarcu vsled otrpnjenja možgan, od nosno živčnega šoka. Dalje so ugotovili, da je bilo dekle v blagoslovljenem stanju in je nosilo že popolnoma doraslo in razvito osem mesečno dete ženskega spola. Otrok je bil mošen in izredno dobro razvit. Če bi bila izvršena operacija takoj po materini smrti, bi bili otroka še lahko rešili, ker je bilo dete popolnoma razvito in življenja sposobno. Tako pa se je dete zadušilo vsled otrpnjenja materinega telesa. Tako sta postali žrtvi morilca dve bitji, mati in hči.

Zasledovanje in aretacija zločinca. — Storilec zasledil policijski pes.

Ljubljanska policija je takoj po uradnem ogledu odredila natančno preiskavo na lice mesta in pa zasledovanje morilca. Pri tem se je poslužila tudi hudega policijskega psa, katerega jim je dal na razpolago neki ljubljanski veleindustri-jalec. Najprej so ugotovili, da je zapustil zločinec po svojem krvavem zločinu, ki skoro nima (Dalje na 3. strani.)

### Denarne pošiljate.

V JUGOSLAVIJO, ITALIJO, AVSTRIJO, itd.

Naša banka ima svoje lastne zveze s pošto in zanesljivimi bankami v starem kraju in naše pošiljate so dostavljene prejemniku na dom ali na zadnjo pošto točno in brez vsakega odbitka.

Naše cene za pošiljke v danjih in ltrah so bile večeraj sledeče: Skupno s poštnino:

500 — Din.	\$ 9.55
1,000 — Din.	\$ 18.75
2,500 — Din.	\$ 46.75
5,000 — Din.	\$ 93.00
10,000 — Din.	\$ 185.00
100 — Lir	\$ 4.70
200 — Lir	\$ 9.05
500 — Lir	\$ 21.75
1,000 — Lir	\$ 42.25

Pri pošiljatih nad 10,000 Din. ali nad 2000 Lir poseben popust.

Ker se cena denarja čestokrat menja, dostikrat docela nepričakovano, je absolutno nemogoče določiti cene vnaprej. Zato se pošiljate nakažejo po cenah onega dne, ko mi sprejmemo denar.

DOLARJE POŠILJAMO MI TUDI V JUGOSLAVIJO IN SICER PO POŠTI KAKOR TUDI BRZOJAVNO.

Vse pošiljate naslovite na SLOVENSKO BANKO ZAKRAJŠEK & ČESAREK 455 W. 42nd St. New York, N. Y.

# "Križev Pot"

se začinja v današnji številki na zadnji strani, berite ga pazno!



AMERIKANSKI SLOVENEK

Prvi in najstarejši slovenski list v Ameriki. Ustanovljen leta 1891. The first and the oldest Slovenian newspaper in America. Established 1891.

Izhaja vsak dan razen nedelj, ponedeljnov in dnevoev po praznikih. Issued daily, except Sunday, Monday, and the day after holidays.

Izdaja in tiskajo: EDINOST PUBLISHING CO. Naslov uredništva in uprave: 1849 W. 22nd St., Chicago, Ill. Telefon: Canal 0098. Published by: EDINOST PUBLISHING CO. Address of publication office: 1849 W. 22nd St., Chicago, Ill. Phone: Canal 0098.

Naročnina:		Subscriptions:	
Za celo leto	\$5.00	For one year	\$5.00
Za pol leta	2.50	For half a year	2.50
Za Chicago, Kanado in Evropo	6.00	Chicago, Canada and Europe:	6.00
Za celo leto	3.00	For one year	3.00
Za pol leta	1.50	For half a year	1.50

Entered as second class matter November 10, 1925, at the post office at Chicago, Illinois, under the Act of March 3, 1879.

Prosjetna zveza katoliških Slovencev.

Ustanovljena je bila v Chicagi, Ill., ob priliki, ko se je tiskarna Edinost blagoslovila. Odbor je bil začasni odbor. Z aktivnim delovanjem nismo prišli na dan. Mnogi so nam odgovorili, da naj počakamo in svoj program predragočimo. Pred vsem smo vpoštevali Amerikanskega Slovence in mu dati odprto pot, da se katoliško časopisje povzdigne.

Namen prosvetne zveze je ta, da ohranimo zgodovino slovenskih škofov, zaslužnih misijonarjev, pionirjev slov. duhovnikov, zgodovino slov. župnij in odličnih slov. naselbin. Sprva smo nameravali izdajati ilustrirani list mesečnik. Zato potrebo bi morali imeti precej denarja na razpolago, da bi se list vzdrževal.

Naš program danes je, da se po vseh slov. katoliških naselbinah ustanovi prosvetno društvo za povzdigo katoliške ideje in za našo slovensko zgodovino v Ameriki.

Sedaj je še čas. Čez 10 let bo prepozno. V naši naselbini smo na letni seji društva sv. Cirila in Metoda ustanovili prosvetno zvezo. Dobili smo 28 članov. Upamo, da se bo ta prosvetna zveza razširila ne samo v naši naselbini, temveč po celi slov. Ameriki. Vsak član naj prispeva lokalnemu društvu in ta namen 1 dolar na leto. Vsaki naselbini prosvetnega društva bo eden ali dva pripadal k glavnemu odboru prosvetne zveze v Chicagi, Ill. Ta zveza je sedaj še v povoj, vseeno je pa velikega pomena za zgodovino in bodočnost katoliških Slovencev v Ameriki. Tukaj se bo izkazalo delavnost zavednih slov. duhovnikov in laikov. Imeli bomo pokazati nekaj rojakom v stari domovini. Kaj takega nismo imeli v preteklosti. Zato so nas, posebno slov. duhovniki napačno razumevali in starem kraju. Niso poznali naših razmer, mi pa od svoje strani nismo imeli prilike da bi jim orisali naše stališče in slov. župnij.

Zato apeliram na vse slov. duhovnike, župnije in kat. zavedne naselbine, da naj bi se povsod ustanovila prosvetna zveza. Posebno pričakujem, da se bodo odzvala vsa društva moška in ženska K. S. K. J. To bo v korist Jednote in članstva. Za pričetek se bomo poslužili Amerikanskega Slovence, da nam odstopi par kolon bodisi na teden ali mesec. V slučaju, da bo prosvetna zveza napredovala v vseh naselbinah, je naš program, da pričnemo z ilustriranim listom mesečnikom. Odbor za to prosvetno zvezo se bo izbral z raznih slov. naselbin, kateri so za to idejo. V božičnih praznikih bo marsikateremu navdušenemu rojaku dana lepa prilika, da ustanovi prosvetno društvo v svoji naselbini. Sproočila o napredku naj pošiljajo na Mr. John Jeriča, urednika Amerikanskega Slovence.

Zagotovljen sem, da bo naša armada velika in bo rasla od dne do dne.

Za nas Slovence bo ta prosvetna zveza nekaj novega in velikega pomena. Ne samo za naše rojake v starem kraju, temveč tudi za nas Slovence v Ameriki.

Pokažimo ameriški javnosti delovanje zaslužnih Slovencev — pionirjev, bodisi na verskem ali narodnem polju. Vsa čast slovenskim škofom, misijonarjem, odličnim duhovnikom in laikom. Mi Slovenci kot najmanjši slovanski narod smo imeli v Ameriki več škofov in zaslužnih misijonarjev kakor vsi drugi slovanski narodi. Zato je naša dolžnost, da jih mi rojaki spoštujemo in javnosti pokažemo njih dela za povzdigo katoliške ideje.

Torej na delo za prosvetno zvezo zavedni slov. duhovniki in laiki po vseh naselbinah!

Obenem so pa tudi vsi č. gg. duhovniki in gg. laiki prošeni, da izrazijo o tem svoje misli in podajo svoje nasvete, v tem listu.

Rev. James Černe.  
Začasni predsednik Prosv. Zveze.

IZ ŽIVLJENJA SV. CIRILA IN METODA.

Sv. Ciril in Metod sta tako globoko posegla v evropsko versko in kulturno zgodovino, da ju polovica Evrope slavi kot svoja apostola in prosvetitelja, a vendar se niti v latinskih niti v grških spomenikih one dobe skoraj nič ne omenjata. To je dokaz, da ju niti na Vzhodu niti na Zapadu niso razumeli. Bila sta osamljen pojav. Okoli sebe sta zbrala malo čredo zvestih učencev. V krogu teh učencev sta spisana njuna staroslovenska življenjepisa: "Žitje Konstantina (Cirila)" in "Žitje Metodija." Znanost imenuje ta dva spisa legendi, a dokazano je, da sta legendi bolj po preprostem slogu in po neposredni navnosti, a nikakor ne po zgodovinski vrednosti; zgodovinska verodostojnost in točnost teh dveh legend je namreč nenavadno velika. To je sedaj dokazano po zgodovinskih in bogoslovskih raziskavah. Značaj obeh legend pa z druge strani zopet priča, da nobeden izmed učencev ni zopet približno dosegel veličine obeh učiteljev; zato je nekoliko razumljivo, da se je po smrti sv. Metoda njegovo



Šeboygan, Wis.

Ker se povsem rudečem časopisju toliko opisuje in piše o Sheboyganski rudeči "naprednosti" in "izobrazbi," zatoraj par vrstic slovenski javnosti v pojasnilo. Iz njih časopisja si vsak lahko misli, da tukaj je polnih pet in devetdeset procentov rudečkarjev, ali na njih žalost ravno obratno.

Tam na deseti cesti blizu "Bull Frog Station" imajo naši "smartarji" in paprikarji svoje shajališče. Kakor velika je družba, po nji umerjena je tudi dvorana. Članov smartarjev in paprikarjev ne bom našteval, ali opišem pa naj njih dvorano, potem kako velika je družba, sodite pa sami. Dvorana je 10x14 čevljev. Služi jim za čitalnico, zborovalnico in za kadihnilo in še vedno je prostora v njej še več kot za štirinajst članov. Ker kakšne večje dvorane ne morejo zdrževati, so v tem oziru prav skromni, in potrpežljivi, samo da so pod streho. Ljudem pa so priljubljeni kakor egiptovski cigani. Teh par smartarjev pa dela strašen krik in ropot, da tako zakrivajo stem svojo bedo in poraz, katerega imajo na celej črti. Koncem konca, od njih boče ostalo resnično samo 000.

Polni rudeče milosti, in moči od dima, ki se ga navlečejo v njih 10x14 čevljev dvorani, so potrjeni v rudečem upanju, da le njih cilji še morejo rešiti in osrečiti slovensko naselbino v Sheboyganu. Ali naselbina misli drugače. Od vas ne more izobrazbe pričakovati, ker je sami nimate, še manj pa narodnih zavetišč ali drugih narodnih stavb. Mislim, da dočelnik, ki vas je imenoval za Mr. Nobody, se ni prav nič zmotil. Še toliko nimate ugle, da bi socialistični alderman, tujerodec se odzval vašemu pozivu za govornika, in ravno za njega ste se gotovo toliko potegovali, da je bil izvoljen, pa ga je bilo sram pred vami. Od vas samih pa cvete sarha omika izobrazba in hvala. Veliko zidate ali pokazati nimate prav nič. Zatoraj prave 0 0 0.

Delo faranov sv. Cirila in Metoda pa bode ostalo in pričalo še poznejšim narodom, da se nismo sramovali biti katoličani, in da smo bili zavedni Slovenci. Ako ste vi kot gentlemeni, radi ali neradi, pripoznavati morate, da hrib, ki vam je toliko napoti in stavbe na njem so nam v čast — so naše! Kar pa je v zraku, pa naj bode, vaše!

Resničen je pregovor, ki je bil pri vas rabljen. Kadar se luč prižge se ščurki skrijejo. Ali vi ga rabite samo za vašo tolažbo, v resnici pa je v vašo sramoto. Omeniti pa tudi moram, da nekateri socialisti in paprikarji so tako izobraženi, da še amerikanski državljani niso, zatoraj vsak lahko sodi njih učestnost in značajnost. Kaj poredete nato Messers. Jelen, debeli in milostljivi?

Y. Z.

Gilbert, Minn.

Spoštovano uredništvo Am. Slov. Naznanjam Vam žalostno vest iz naše naselbine, da je dne 25. nov. tu in okolici dobro znana rojakinja Barbara Matekovič po kratki in mučni boleznici previdena s sv. Zakramenti v Gospodu zaspala. Smrt je nastopila ob 10. uri po noči na domu pokojne v starosti 74 let. Pokojna zapušča žalujočega soproga in 5 otrok; tri sinove in dve hčere. Pogreb se je vršil iz hiše žalosti 28. nov. v cerkev sv. Jožefa ob pol 11. uri s sv. mašo. Cerkvene obrede so opravili Rt. Rev. Msgr. Bilban. Pokojna mati Matekovič je bila dobra verna žena, dan pred smrtjo je še bila pri spovedih in sv. obhajilu. Na mrtvaškemu odru je zgedela, kakor bi bila živa, s smehljajem na ustnih. Pokojna in družina so pred več leti živeli v prijazen Eveleth, Minn. in še poprej v Tower, Minn. Bila je pri društvu št. 59, K. S. K. J., Eveleth, Minn., pri pogrebu so jo pa tudi spremljale članice dr. Marije Pomagaj, št. 196. Naj v miru počiva, priporočam jo v molitve.

Druga enaka žalostna novica je, da je dne 27. nov. umrla previdena s sv. Zakramenti, dekle, stara 26 let, Johana Vranesich v deželni bolnišnici v Duluth, Minn. Njeno truplo je bilo pripeljano v Gilbert, Minn. k sestri Spenko. Vzrok smrti je bila jetika. V bolnišnici se je nahajala dve leti, od koder jo je smrt rešila 27. nov. Pogreb je bil iz hiše žalosti v župno cerkev ob 9. uri s sv. mašo, katero je daroval Rt. Rev. Msgr. Bilban. Pokojna zapušča 3 omožene sestre, Mrs. Spenko v Gilbertu, Mrs. Amjarle v Ely, Minn. in Mrs. Ambrozich v Chisholm, Minn; nadalje dva brata in v stari domovini še živeče mater. K zadnjemu počitku jo je spremilo društvo sv. Ane, katerega članica je bila. Naj v miru počiva in lahka naj ji bo tuja zemlja.

Društvo Marija Pomagaj št. 196 je imelo dne 26. nov.

šaljivo igro z imenom "Urška iz pod kolena" in "Ženska moda." Dvorana je bila polna. Igralke so dobro vršile svoje vloge, kar gre vsa čast tukaj rojenim deklicam, posebno ko so tako lepo zapele slovenske pesmice.

Na tem mestu se tudi zahvaljujem dvema glavnima urednikoma K. S. K. J., ki sta tako lepo opisovala naše slavno Jednoto in priporočala vstop v njo. Ve društvenica pa, le še kaj takega priredite.

Pri občinskih volitvah imamo tri slovenske kandidate. Rokajki zavedajte se, da je naša dolžnost, da damo za nje naše glasove. Volitev je 8. dec. 1925.

Bodite srčno pozdravljeni vsi naročniki in sodružniki lista Am. Slov. Želim Vam vesele praznike in srečno Novo leto. Tebi vrli list, pa mnogo naročnikov, da boš k nam prihajal sleherni dan.

Frank Ulčar.

Denver, Colo.

Iz pota.—Po 11urni vožnji sem prišel v prijazno mesto Denver, ki je glavno mesto države Colorado. Mesto je na glasu kot jako zdravo radi čistega zraka, kamor prihaja veliko ljudi vsako leto iz vseh delov Zedinjenih držav. Veliko jih pa gre tudi v okolico Colorado Springs, posebno oni, ki so rahlega zdravja, a biti pa morajo tudi petični.

Veliko ljudi je zaposlenih v klavnici Swift in Morris. Kakor sem slišal, jih dela tam približno 600 ljudi, med temi je tudi nekaj Slovencev. Mesto jako napreduje, povsod se dvigajo na novo zgrajena poslopja, le tovarne nič ne delajo. Med slovenskimi trgovci je znan Mr. Marko Videtič, kateri vodi grocerijo in mesnico, je pa še par drugih slovenskih mesnic. Tukaj je tudi slovenski kontraktor, z imenom Joseph Perme.

Slovenci so tukaj složni in njih župnija dobro napreduje. Za župnika je tukaj č. g. Father Judnich, kateremu se pravi iz srca zahvaljujem za priporočilo v cerkvi. Bog plačaj!

Hvalo sem tudi dolžan Mr. in Mrs. Perme za pomoč pri agitaciji, kakor tudi za stanovanje.

Vreme je še dosti lepo, sneg je izginil in nastopilo je suho vreme.

Vsem mojim prijateljem in dobrotnikom, kakor tudi naročnikom želim vesele božične praznike in srečno novo leto.

Leo Mladič, prof. zastop.

KJE SE NAHAJA Alojzij Hrovat podomače Kotarjev Lojze iz Regrčevasi pri Novem mestu na Dolenjskem? Ako sam čita te vrstice se naj javi sam, ako pa kdo drugi ve za njega, ga naj opozori na to. Njegova sestra iz starega kraja je poslala na uredništvo tega lista važno pismo za njega.

Zopet vas hočejo slepiti.

Pri Glas Narodu izrabljajo uboge slepe ljudi, da slepijo druge s tem, češ kakšni katoličani da so! V št. G. N. je zopet prav po farizejsko napisal "Benčan je dala toliko," — "Grđina pa nič." Zato je pa treba tem hvaljušem nekaj povedati v odgovor. Že dalj časa se G. N. baha radi kolektiranja za slepce v Ljubljani in zlorablja to ime za svojo reklamo. Ime slepec je tisto strašno ime, katero pretrese vsakega, ki ga sliki in ki se spomni na ubogega slepca! Prav zato pa menda rabijo to ime, da s tem trkajo na dobra slovenska srca in da sebe dvigajo za največje dobrotnike človeštva. Nimam ničesar proti temu, da pobirajo in oznanjujejo. Imam pa proti tem, da to izlorabljajo za svojo propagando, več kakor je prav in kakor se spodobi in kar je naravnost farizejsko. Koliko bo to nabiranje koristilo slepecem ne vem, ne jaz in ne ve noben onih, kateri darujejo. Ako bo Bog plačeval darovalcem po namenu, za katerega so darovali, bo plačilo veliko, ako pa bo Bog plačal po tem kar bo koristilo slepim, potem je pa uprašanje čg bo s plačilom kaj.

Kar je meni znano so ubogi slepci navezani na državo in ona je odgovorna zanje. Saj so tudi največ to vojni invalidi, za katere je in mora skrbeti država. Najbrž bo imela država tudi pri zidanju tega doma prvo besedo, kakor jo ima vse povsod, kje, kedaj in kako se bo zidalo, je menda še v državnih rokah. Država zida vse navskriž v Beogradu velike palače in preminja ceste, ravna hribe in spreminja v moderne naprave vse kar je starinskega. To smo videli na lastne oči, ko smo se tam sprehajali meseca avgusta. Država ni sirotna. Zvedeli smo, ko smo morali plačati davek na osebo po \$3.00 ko smo smeli ustopiti, in zopet ko smo morali izstopiti iz Jugoslavije po \$3.00 na osebo (kar se kaj jednacega ne plačuje v nobeni drugi državi), da ima država že nad 30. milijonov

tega denarja in da se ne ve za kaj da bo ta denar rabljen, sicer da nameravajo s tem graditi novo luko (pristanišče). Toraj dosti denarja, še ne vedo zakaj naj ga rabijo, zakaj ne bi prišli v poštev tukaj slepci — invalidi?!

In ker rđbi G. N. naravnost moje ime, da bi ustvaril stem mišljenje proti meni, mu povem da bi jaz nikdar ne hotel, da bi se moje ime kedaj zapisalo v njegovih kolonah, ker je to le hvaluža farizejev. Danes piše to in jutri pa ravno isto podira, danes se hvalisa in baha s dobrodelnimi katoliškimi napravami, jutri jih pa bombardira in podira.

Glas Naroda naj ne misli, da je samo on tako radodaren, če je od katerega izzval kakšen cent, da so darovali v blagi namen slepecem v pomoč.

Ostane še drugo vprašanje: Ali bojo slepci od tega kaj dobili za svoje utehe? Sicer je za slepca, ki ne vidi vse ono palačo ali pa drugo stanovanje, mogoče bo tu notri le mali del ali kot za kakega izmed njih.

Pa še eno vprašanje za velikodušnega G. N. Ali ni poleg slepih siromakov v Sloveniji, Ljubljani ali drugod, nikogar, ki bi bil reven in potreben? In ali se brez G. N. ne more ničesar dobrega storiti, da ne bi zato vedel celi Slovenski svet? Ako je pravičen G. N. bo rad ali nerad priznal, da je še marsikateri drugi siromak v naši domovini, kakor so slepi invalidi, kajti za slepe ima vsaki usmiljenje, ki si sami ne morejo pomagati in tako mora skrbeti tudi država za nje. So pa tisočeri, ki žive v obupnem stanju in si ne upajo s prošnjami na dan. So pa tudi stoteri, ki so v potrebi, prosijo in prejmejo, za katere pri G. N. še ne vedo in ni treba, da bi vedeli. Le rabite vaše trobente, kakor hočete! Ne kar vi pišete, pač pa kar narekuje srce in katoliška zavest je treba delati, jaz sem vselej darove podeljene v stari domovini ukazal zamočati, koliko sem jaz dal.

Anton Grđina.

UREDNIKOVA POŠTA.

M. O. Elkhart, Ind. — Vašo povestnico priobčimo ta teden. Nadaljevanje lahko pošljete.

Sheboyganski novičar: — Prispevok bodisi te ali one vrste brez podpisa ne objavljamo. Uredništvo mora vedeti za ime dopisnika.

M. P. Kansas City, Kans. — Kar ste poslali je dokaj zanimivo in bom o priliki porabil. Vaše pismo jasno pove, kaj je bil Molek na Calumetu. Se mi je zdelo, da mora biti en tak tiček. Hvala za poslano in pozdravljeni!

J. L. Denver, Colo. — Glede informacij, katere bi radi

pišite na: Foreign Language Information Service, 222 — Fourth avenue, New York, N. Y. Odtam bodo Vam rade volje pojasnili, kako bo Vam nastopati v Vašem slučaju.

Beg iz goriške dežele.

Izseljujejo se danes iz te, jutri iz druge vasi. Z vipavske strani jih je odšlo pred kratkim mnogo s trebuchom za kruhom, sedaj čujemo, da je odšlo v Ameriko več domačinov iz Števerjana in Brdih. Slabe letine in neznosne davčine gonijo ljudi z doma.

ŠIRITE AMER. SLOVENCA.

a prav verjetno je, da je pokopan na Velehradu. In resnih razlogov, da bi dvomili o tradiciji, ki govori za Velehrad. A pomniti moramo, da je sedanji Velehrad samo neznamna točka v okviru velikih utrd in selišč nekdanje Rastislavove glavne trdpjave.

Grob sv. Cirila je v stari spodnji cerkvi sv. Klementa v Rimu, a je prazen. Stara slika sv. Cirila nad tem grobom priča, da je to res oni grob, o katerem govori staroslovenski življenjepisec in latinska rimska legenda. Truplo sv. Cirila so prenesli v novojšo zgornjo cerkev. Tam so svetinje sv. Cirila oplenili francoski vojaki, ki so leta 1798. stanovali v cerkvi sv. Klementa; svetinje našega apostola so izginile. Manjši deli Cirilovih relikvij so bili že prej prineseni na Češko in Moravo; tam so se ohranjeni v Pragi (sveti Vid), Brnu, Olo-mucu in na Velehradu.

Slovani pri opisovanju življenja in delovanja velikih slovanskih apostolov radi krepko udarjajo po sovražnikih Slovanov. A premo pomislijo, da je večkrat narod sam sebi največji sovražnik. Žalostne zgodovine sv. Cirila in Metoda niso krivi samo sovražniki, marveč tudi Slovani. Glejmo, da bomo popravili, kar so zagrešili prejšnji rodovi. Pripravimo sv. Cirilu in Metodu primerno mesto v sreih in na oltarjih našega naroda.

Dr. Fr. Grivec:

delo na Moravskem tako žalostno razdejal.

Vprašanje o narodnosti sv. Cirila in Metoda je postranskega pomena. Gotovo je, da sta dobro poznala slovanski jezik, a prav tako gotovo je, da sta bila bizantinska patriota. V verskih vprašanjih pa sta bila pristaša grških menihov, ki so v obrambi svete vere radi iskali zavetja v Rimu in bili vneti pristaši vesoljnega cerkvenega edinstva med Vzhodom in Zapadom. Kakor so grški menihi one dobe radi priznavali vesoljno cerkveno edinstvo s središčem v Rimu, tako sv. Cirilu in Metodu pot v Rim ni bila samo posledica skrajne sile ali cerkveno-politične nužnosti, marveč je bila v soglasju z njunim notranjim prepričanjem. O tem notranjem prepričanju zadosti jasno govore odlomki Ciril-Metodove teologije in terminologije, ki je ohranjena v staroslovenskih spomenikih; iz njih je razvidno, da sta priznavala apostolski značaj rimskega prvenstva in da sta rimskega škofa kot naslednika apostola Petra smatrala za poglavarja vesoljne cerkve.

To zvezo slovanskih apostolov z Rimom je potrjevala velika sorodnost papeških in Ciril-Metodovih cerkveno-političnih načrtov; oboji so se skladali v tem, da so se hoteli zavarovati proti frankovskemu in pro-

ti bizantinskemu imperializmu in čuvati vesoljnost Kristusove cerkve. Celo slovansko bogoslužje je bilo izraz te ideje. Zato je bilo mogoče, da sta sveta brata v Rimu dosegla potrditev slovanskega bogoslužja. A to sta mogla doseči samo na ta način, da sta neposredno občevala z rimskimi papežem. Samo rimski škof, kadar je neposredno poučen gledal to vprašanje z višine apostolskega prestola in ocenjeval važnost tega vprašanja za vesoljno edinstvo, je mogel razumeti važnost in oportunisto slovanske liturgije; drugim se je zdela slovanska liturgija nevarna novost. A ker to vprašanje ni dogmatično, marveč vprašanje oportunisti in je odvisno od političnih razmer, zato je umevno, da so papeži v tem vprašanju omahovali, posebno takrat, kadar sveti Metod ni mogel neposredno in osebno braniti svojih načrtov.

Gotovo je, da je Ciril-Metodovim načrtom in slovanski liturgiji nedostajalo krepke politične opore. Rastislav najbrže ni mislil na slovansko bogoslužje; Svetopolk pa gotovo ni cenil važnosti slovanskega bogoslužja in Metodove cerkvene organizacije. Niti Rastislav niti Svetopolk nista bila na toliki višini politične moči in modrosti, da bi mogla dajati zadostno politično oporo Ciril-Metodovi cerkveni organizaciji. Čud-

no se zdi, kako je mogoče, da je Svetopolk Metoda celo indirektno tožil papežu Ivanu VIII. A to nam postane razumljivo, ako pomislimo, da je Svetopolk hotel svojo državo postaviti pod pokroviteljstvo papežev (to se omenja v pismu papeža Ivana VIII.), da bi se zavaroval proti nemškemu cesaropapističnemu imperializmu; zato je hotel odstraniti vse, kar bi moglo vzbujati dvome o njegovi pravovernosti; zato je bil pripravjen žrtvovati tudi sv. Metoda, do katerega ni imel posebnih simpatij.

Konflikt sv. Metoda z nemškimi škofi je imel stvarno podlago. Papež Hadrijan II., ki je postavil sv. Metoda za panonsko-moravskega nadškofa, je s tem res posegel v pravice solnograškega in pasavskega škofa, ki sta dotlej izvrševala cerkveno oblast nad Panonijo in Moravo. Odpor nemških škofov ni bil brez podlage. Nikakor pa ni opravičljivo nasilno postopanje nemških škofov, ki so bili takrat ob vzhodni meji politični eksponenti nemškega imperializma in niso bili na višini cerkvenega poklica; to so v ravnanju proti sv. Metodu na žalostni način dokazali. Nemški škofje bi bili morali svoje kritožbe predložiti papežu in čakati njegove razsodbe. Mogoče je, da je sam Svetopolk sv. Metoda izročil Nemcem.

Doslej še niso odkrili groba sv. Metoda,



## Tvoj nedeljski tovariš.

Rev. J. C. Smoley.

### TEDENSKI KOLEDAR.

4. adv. — Janez Krst. oznan. pokoro. Luk. 3.  
20. Nedelja — Kristijan, škof.  
21. Ponedeljek — Tomaž, apostol.  
22. Torek — Zeno, muč.  
23. Sreda — Viktorija, dev. in muč.  
24. Četrtek — Adam in Eva.  
25. Petek — Božič. Rojstvo Gospodovo.  
26. Sobota — Štefan, prvi muč.

### ČETRTA ADVENTNA NEDELJA.

Prilavite pot Gospodovo! Luk 3, 4.

Ze v starih dobah je bila navada, da so bili poslani, če se je kak vladar podal na pot, posebni odposlanci, ki naj bi pripravljali njemu pot. V starem Rimu je šel, dokler niso imeli še cesarjev, ampak bila vsa vrhovna oblast v rokah konzula, vedno pred konzulom, če je šel na pot, zastop mož, ki so odstranjevali vse zapreke in vedno klicali ljudstvu: "Date vlam consuli — dajte konzulu pot!"

V petnajstem letu vladarice carja Tiberija, ko je Poncij Pilat vladal v Judeji, je nastopil čas, ko je imel priti na svet kralj vseh kraljev, gospod nebes sin zemlje, Izveličar Jezus Kristus. In tudi on je imel predhodnika, ki mu je pripravljaval pot; bil je to Janez Krstnik, ki je hodil po pokrajini Jordanjski in klical: "Pripravite pot Gospodovo; vsaka dolina naj se napolni, vsak hrib naj bo ponižan."

Janez Krstnik je ljudstvu že davno dokazal, da se je Izveličar sveta že davno rodil. Ta Izveličar hoče pa biti v naših središčih znova rojen na duhovno način: o božičnih praznikih hoče priti k nam v naša srca s svojimi milostmi, v nas hoče prebivati. Pripravimo mu torej pot, da bo mogel priti! Odstranimo vse, kar bi mu delalo zapreke ob njegovem prihodu!

Pa še enkrat bo Izveličar prišel k nam, in to vidno, z veliko močjo in veličastvom. Kdaj pa bo to? Bo to dan, ko bo prišel nas soditi. Sodil bo sicer vsakega takoj po smrti, sodil bo pa nas vse skupno v dan poslednje sodbe. Ta Gospodov prihod bo velike važnosti, odločilen bo za nas za celo večnost. Zato nas je Kristus sam opozoril, dal nam posebne opomine in navodila, kaj nam je storiti z ozirom na poslednjo sodbo, da ne bomo na veke nesrečni.

Prvi opomin, ki nam ga Kristus Gospod podaja z ozirom

### IZSEL JE

KOLENDAR AVE MARIA ZA LETO 1926.

Krasen koledar je in vsakdo, ki ga bo dobil v roke, ga bo vesel.

Koledar je krasno ilustrovan. Krasijo ga zanimivi, močstersko spisani spisi, povesti in razne razprave. Nekaj posebnega je v letošnjem koledarju kronika, katero je sestavil tako strokovnjaško prof. Rev. Pav. lin. Rojaki, sezite po njem!

Stane 75c in se naroča pri: AVE MARIA, Box 443, Lemont, Ill.

SLOVEČI "METNIŠKI FOTOGRAFIST"

Nemeček 1439 W. 18th St. IZDELUJE NAJBOLJŠE SLIKE!

SVOJ POKLIC VRŠI ŽE S 30-LETNO IZKUŠNJO!

na sodbo po smrti, je: "Bodite pripravljani, ker ob uri, v kateri se ne nadejate, bo prišel Sin človekov." Resen opomin!

Bodite pripravljani! Ni večje nesreče, kakor nagla, neprevidena smrt. Ne molimo zastoj v litanijah: "Nagle in neprevidene smrti reši nas, o Gospod!" Kake posledice pa ima nagla neprevidena smrt? "Če se pravični komaj reši, kje ostane brezbožnej in grešnik?", pravi sv. Peter (1., 4, 18). Kogar bo smrt zasacila v greh, bo na veke izgubljen. "Zato bodite pripravljani," opominja nas Gospod.

Kedaj pa nam treba biti pripravljenim? Morda že danes? Ali jutri? Čez en teden? Čez mesec, ali čez leto? Vedno moramo biti pripravljani, "ker ob uri, v kateri se ne nadejamo, bo prišel Gospod." Kedaj bo prišel? Morda še letos, ali šele prihodnje leto? Čez pet, deset, dvajset let? Kdo ve to? "Ne veste ne ure ne dneva," pravi Gospod; morda bo marajko izmed nas prej poklican k sodbi, kakor se nadeja. Zato: Bodimo pripravljani!

Drugi opomin, ki ga nam daje Gospod glede poslednje sodbe v večnosti je: "Kaj pomaga človeku, če si ves svet pridobi, na svoji duši pa škodo trpi? Ali kaj naj da človek v zameno za svojo dušo? Sin človeka bo prišel v veličastvu svojega Očeta s svetimi angeli, in povrne vsakomur po njegovih delih."

Kaj pomaga človeku, če si ves svet pridobi? Živeli so ljudje, ki so si na svetu mnogo pridobili: neizmerno bogatstvo, neizmerno slavo. Mnogi neizmerno bogatstvo; niti vedeli niso, koliko imajo! Mnogi so si pridobili neizmerno slavo; podložen jim je bil skoro celi svet! Kaj so od vsega tega imeli? Kaj naj da človek v zameno za svojo dušo? Francoski kralj Ludovik, s priimkom "Debeli," si je v svojem življenju vsled mnogih zmag nad svojimi sovražniki pridobil veliko slavo. Pozabil je na Boga v svojem napuhu. Prišel pa je posel in potkal na njegova vrata, prišla je smrt, in strahu se je tre-

sel Ludovik, ko mu je bilo umreti. Poklican je k sebi svojega sina, v njegovi navzočnosti raztrgal kraljevska oblačila in rekel: "Glej, moj sin, tak-le je konec vseh kraljev! Tebi odajam svoje državo, vladaj lepo in živi boljše, kakor sem živel jaz. Jaz bom poskusil sedaj, da se spravim z Bogom v prahu in pepelu, v katerega se povrnem." Pozno je spoznal in razumel Gospodove besede: Kaj pomaga človeku, če si ves svet pridobi, na duši pa škodo trpi? Kako lahko bi mu bilo v smrtni uri, če bi se bil po teh besedah ravnal v svojem življenju!

"Sin človekov pride v slavi svojega Očeta s svetimi angeli, in povrne vsakomur po njegovih delih," pravi Kristus dalje.

Vsakomur po njegovih delih! Dela zahteva Gospod. Ni zadosi, da bi samo z jezikom spoznavali Boga: "Ne vsaki, ki pravi: Gospod, Gospod, pojde v nebeško kraljestvo;" treba dobrih del: molitve, posta, miloščine, del telesnega in dušnega krščanskega usmiljenja. "Bratje, čas je kratak," opominja sv. Pavel. In Kristus pravi: "Pride noč, ko nikdo ne bo mogel več delati." Kako brezpametno, kdor se za dobra dela ne briga; kdor se zanaša na bodočnost; kdor se zanaša na poslednjo uro! Koliko bodočnosti imamo še pričakovati, ne vemo; in na naši smrtni postelji bomo mogli kaj malo storiti, bomo veseli če malo spravili vse v red z Bogom! Na smrtni postelji navadno človek le misli na to, bo li še ozdravel ali ne. Kdo misli takrat na dobra dela?

Te opomine nam daje Gospod glede poslednje sodbe. Bodimo pripravljani, skrbimo za dobra dela! Vtisnite si v srca ta opomin, je to Kristusov opomin, so to njegove besede! Potem se bo izpolnilo tudi nad nami, kar smo slišali v današnjem evangelju: "In vse človeštvo bo videlo božje izveličanje." Amen.

Nekateri ljudje so tako skopi, da bi niti enega rokava ne dali od telovnika svojemu najsi je v svojem življenju vsled mnogih zmag nad svojimi sovražniki pridobil veliko slavo. Pozabil je na Boga v svojem napuhu. Prišel pa je posel in potkal na njegova vrata, prišla je smrt, in strahu se je tre-

Junak je taki mož, ki poskuša dokazati, da je resnica, da dva ravno tako lahko z isto plačo izhajata kakor eden, ko poroči dekleta, ki ni njč imelo.

## IZ DELAVSKIH KROGOV.

### Delavske žrtve.

Glasm poročila iz zveznega statističnega urada za rudarstvo je tekom meseca oktobra t. l. našlo 141 ameriških rudarjev smrt v rudnikih pri delu. Poročilo pravi, da 140 izmed teh nesreč je bilo v rudnikih izven trdega premoga, kjer vlada stavka. Razvidno je torej, da če bi se antracitni rovi obratovali, da bi bilo smrtnih nesreč še več. Te številke, ki reprezentirajo smrtno ponesrečbe samo enega meseca pa jasno pokazujejo, kako malo se stori za izboljšanje varnostnih naprav po rudnikih. Za vse je čas, za uganjati vsakovrstne politike, a za take stvari, ki bi bile v korist delavstvu pa odgovorni faktorji nemajo vremena!

### Avstrijski postarji grozijo s stavko.

Iz Dunaja se poroča, da avstrijski poštni delavci zahtevajo povišanje plač, ali pa bodo zastavkovali. Vlada je vsled te groznje otvorila pogajanje z zastopniki poštinih delavcev in sklenila z njimi kompromis, na podlagi katerega bodo delavci ostali na svojem delu. Pogajanja glede povišanja pa se bodo nadaljevala.

### Življenska draginja vsak dan večja.

V Ameriki se zadnje čase silno zdražijo življenske potrebščine. Vreča krompirja, ki je bila pred letom dva tri dolarje, je letos po enih krajih že sedem dolarjev. Moka, jajca in druge stvari rapidno rastejo v ceni. Ravno tako je tudi z obleko. Revno delovno ljudstvo je s tem občutno prizadeto.

### ŠIRITE "AMER. SLOVENCA"

## IZ JUGOSLAVIJE.

(Nadaljevanje 1. strani.)

primere v naši kroniki podobnih zločinov in umorov, hley skozi stranska vrata. Najprej je seveda podpri s kijem, s katerim je pobil svojo žrtev, glavna hlevna vrata. Skozi stranska vrata je vdril nato v listnjak in iz tega skozi neko luknjo iz hleva na prosto. Na celi poti se poznajo tako na tleh kakor tudi na vratih in stenah veliki krvavi madeži. Ko so pripeljali psa na sled, kjer je morilec zapustil hlev, je ta takoj sled sprejel in postal silno razburjen in hud tako, da mu ni upal nihče v bližino. Pes je šel takoj po sledi in sicer iz listnjaka naravnost k vodi. Sledil je jako dobro, posebno če se še vpoštevata dejstvo, da je bil ta kos zemlje že precej prehojen in da se je vršilo zasledovanje še le po dvajsetih urah po umoru. Tam se je zločinec mudil delj časa, ker se pozna več stopinj na tem mestu. Gotovo si je tam umival okrvavljene roke in obraz. Od tod je šel pes po sledi dalje in je peljal zasledovalca naravnost v hišo aretiranege osumljenca! Našli so pri njem popolnoma okrvavljeno zavratnico, obleko in čevlje. Pes se je tako zagnal proti njemu, da so ga le s težavo odtrgali od njega, ker bi ga bil drugače gotovo raztrgal, ker je zelo močan in hud in je bil silno razdražen. Pobrli so njegovo okrvavljeno obleko, zavratnico in čevlje in so ga prepeljali v preiskovalni zapor v Ljubljano.

Jako važno je tudi za ugotovitev storilca dejstvo, katero je ugotovil policijski preiskovalec, uradnik g. Zajdela. V bližnji gostilni je namreč izvedel, da je prišel tja storilec kmalu ali pa takoj po dejanju. Bil je silno razburjen in je tiščal v roki popolnoma okrvavljeni

žepni robec. Na vprašanje, kaj se mu je zgodilo, je trdil, da se mu je villa kri iz nosa, in da že delj časa krvavi. Nato pa je ves prepaden takoj zopet odšel. Sumijo, da je prišel takoj od vode, kjer se je izpiral, v gostilno, zato da bi izbrisal za sabo sled in da bi mogel dokazati, da je bil ob času zločina v gostilni in ne pri Kopačevih.

Osumljeni aretiranec je sosedov sin, ki se peča tudi z mešetarijo. Pri aretaciji, kakor tudi še sedaj pri preiskavi, pa odločno zanika umor in trdi, da takrat ni bil pri Kopačevih in se je okrvavil le vsled hude krvavitve iz nosu. Pravi, da se mu je vdrila kri tako močno, da je bil uverjen, da mu je počila žila in se je bal, da bo popolnoma izkrvavel.

Dosedaj je toliko ugotovljeno, preiskava pa se seveda nadaljuje.

Električarji v Mehiki na stavki. Poročila iz Mehike poročajo, da je te dni odšlo na stavko več sto električarjev iz raznih elektran v Mehiki. Vzrok premal zaslužek in razne neugodnosti pri delu.

## LOUIS STRITAR

se priporoča rojakom za naročila premoga, katerega pripeljam na dom. Prevažam pohištvo ob času selitev in vse kar spada v to stroko.

Pokličite me po telefonu!

2018 W. 21st Place CHICAGO, ILL.

Phone: Roosevelt 8221.

## Ko greste kupovati za praznike se poslužite Rapid Transit Lines

Potujete kakor daleč in kamor hočete celi teden za

**\$1.25**

Kupite tedenski listek, poslužite se ga tudi lahko vašo družino. Le zračunajte koliko boste na vožnji prihranili.

Chicago - Evanston - Niles Center Pass \$2.00 na vseh "L" postajah.

SEDAJ, ko so trgovine odprte po večerih radi praznikov, je zelo olajšano odjemalcem, ki nimajo po dnevu časa. Večkrat Vam bo prišlo kaj na misel in bo treba brzo v mesto, bodisi po dnevu ali zvečer, za katera pota bi Vam prišel tedenski listek za "L" ravno prav. Samo \$1.25 plačate za celi teden, ne glede kolikokrat se popeljete v mesto. "L" je zanesljiva, udobna in hitra vožnja, katera Vas pripelje do Vam priljubljene trgovine. Več takih trgovin je baš pri postaji. Ne odlašajte in vzemite neomejeni tedenski tikeet vsak ponedeljek na katerikoli "L" postaji. V ravnici velikega pomena za ceno vožnje.

## CHICAGO RAPID TRANSIT



# HURRAY! Christmas is Coming !!

## Domača trgovina za domače potrebščine!

Domoljubno ravna, kdor podpira trgovino v domači sosesčini — podpirajte trgovce v domači sosesčini. Podpirajte one, ki pomagajo dvigati vašo sosesčino bodisi veljavi posestev in drugače.

### ZA — DOBRO — POHIŠTVO

se obrnite vedno na najzanesljivejšo trgovino pohištva v domači sosesčini. Pri podpisani trgovini lahko kupite vaše pohištvo in druge raznoterosti, ki jih rabite za vaš dom najceneje za gotovi denar ali pa na lahke obroke. — V naši trgovini dobite vse kar rabite za vaš dom. — Pridite in prepričajte se.

### IGRAČE — IGRAČE

vsakovrstne kar si le morate zmisli. — Veliko cenejši kakor kje drugje. — Pridite in oglejte si našo veliko izbero. — Razveselite vaše male za božične praznike!

### PHONOGRAPHE ALI RADIO

je jako primerno darilo za božične praznike. Ne le, da je nadvse kratkočasno imeti doma godbo — vedno — v vsakem času, temveč je darilo, ki je trajno in ima trajno vrednost. Pri nas dobite kombinacijo — phonograph in radio skupaj v enem. Delo je krasno — glas lep. Pridite in oglejte si to veliko zalogo. — Proti gotovemu plačilu ali na obroke.

### OKRASKE ZA BOŽIČNO DREVO

dobite pri nas v veliki izberi vse kar potrebujete za vaše drevo, da bo zgledalo kakor se spodobi v spomin na Njegovo rojstvo.

## J. L. TELSER

Furniture & Housefurnishings, Phonographs & Radio

2107-11 W. 22nd Street

Phones: Canal 6138—Roosevelt 2107

Chicago, Illinois

USTANOVLJENO 1912.

## : Lepa knjiga :

je lep božični dar, ki jo lahko podarite starišem, bratom, sestram, prijateljem (icam) itd.

IZBERITE ENO ALI VEČ IZMED SLEDEČIH KNJIG:

Lepa in koristna knjiga je dober prijatelj. Oni, kateremu podariš lepo knjigo, bo mislil nate, kot na dobrega prijatelja.

Zaročenca. Klasičen roman iz 17. stoletja, zanimiva milanska zgodba, priredil A. Manzoni, poslovenil Andrej Budal. Kogar zanima duševna stran življenja, tega bo zlasti zanimal ta roman. Knjiga je izšla pred kratkim. Obsega 566 strani in je trdo vezana. Kot božično darilo bo zveselila vsakogar, ki ima smisel za slovensko književnost. Cena je \$3.00.

Pod svobodnim solncem, v dveh zvezkih izpod peresa našega slavnega pisatelja Finžgarja. Najkrasnejši izvorni slovenski roman, kar jih imamo. Cena obeh knjig je \$2.50.

Slovenska kuharica. Vsakdo jo pozna, veliko bogato ilustrirano knjigo, ki zveseli vsako gospodinjico in koristi vsaki družbi. Cena \$5.00.

Angleško - slovenski besednjak, trdo vezan v platno. Vsakdo si ga želi in ga tudi potrebuje, pa si težko odtrga potrebni denar, zato je kot božično darilo dobrodošlo. Cena \$5.00.

Zgodbe sv. pisma stare in nove zaveze, izdala družba sv. Mohorja; dve veliki knjigi, elegantno vezani, bogato okrašeni s slikami. Nad vse koristna knjiga za vsakogar. Cena obema knjigama skupno \$10.00.

Zivljenje svetnikov in svetnic božjih. Vsebuje življenjepis vseh boljše poznanih svetnikov in svetnic, dve trdo vezani knjigi. Cena \$5.00.

Naroča se pri:

KNJIGARNA "AMER. SLOV."

1849 WEST 22nd STREET, CHICAGO, ILL.





# KRIŽEV POT

ROMAN ČEŠKEGA DUHOVNIKA.

PREVEDEL VOJTEH HYBASEK.

## I. postaja.

Mrak je silil skozi okno in tema je legala po nebarvani opravi kmetiške sobe.

Sedeli so tam v temi in molčali. Mati danes namenoma ni prižgala svetiljke, viseče na močni rjavi žici nad mizo. Včasih je bolje, ako si ne vidimo v oči. . . Že večkrat so sedeli takole proti večeru v mučnem molku — v temi — z isto mislijo v glavah. Dušila jih je kot mora, težila kot kamen — sedela na jeziku kot razbolel tvor. Bila je to senca, ki se je postavljala cele počitnice med starše in sina. Nihče med njimi ni imel toliko moči, da bi jo pregnal, da bi bilo jasno med njimi.

In danes so sedeli zopet tako — malo da se niso zadušili od te tihote — in mislili na edino stvar, na edino vprašanje: "Kam pa sedaj?" Te tri besede so napolnjevale vso sobico, plavale v zraku in sijale v mraku, da tega končno ni bilo mogoče več prenašati — morale so biti izgovorjene, odpravljene.

Za mizo je nekaj časa hripavo pokašljeval starikav glas: "No, kaj pa —" je hotel spregovoriti, toda običaj je v grlu in je le zahropel; odkasljala se je torej vnovič, krepko, in sedaj so se odločno oglasile te besede. Nena-doma, raskavo, ostro je povprašal oče: "Kam pa sedaj?" in vsi so se oddahnil in si mislili: "Hvala Bogu, beseda je prišla na dan!" Začetek je bil storjen — oče ni bil več v zadregi za besede, prišel je v tir in začel govoriti: "Gimnazijo si srečno dovršil, kaj pa sedaj praviš, kako bo naprej — kaj? Kaj boš sedaj počel, kam se obrneš? Nagradil je ta vprašanja nalašč, da bi bolj pritisnil na sina. "Sedaj ali pa nikoli — sedaj se bo odločilo!" si je dajal pogum. — "No, govori vendar, govori, da bomo vedeli, kaj in kako, pri čem smo!" Iz nasprotni strani se je oglasil iz teme drug glas — tresoč se in bojazljiv.

"O rad, zelo rad bi studiral v Pragi pravó — rad bi šel na vseučilišče v Prago. . ." je, kakor bi ga davil, počasi, negotovo razlagal sin.

"A, kaj pa še, fant, tega ne! Samo tega ne! Vse, le tega ne — ne morem teh ljudi, teh advokatov, niti videti — kaj ti je padlo v glavo — tega ne — tega ne!" Hitro, kakor bi hotel s svojim govorjenjem sinove besede pobiti, uničiti, je govoril oče in ob koncu je celo s studom pljunil. — Toda takoj potem je nadaljeval s premenjenim glasom, prijazno, skoraj sladko:

"Mati želi, da postaneš duhovnik. . . Kaj praviš na to? Kaj?"

Šele sedaj je izginila senca in je postalo jasno med njimi. Starši so napeto obrnili oči v temo, kjer je sedel sin, ki je pobesil glavo in jo položil v dlani. Čutil je, da je med njim in starši zazijal prepad. Ali ga bo premostil? Ali bo našel brv s svoje strani k njim in oni k njemu? Kako naj jim odgovori? K sreči je začel zopet oče: "Ne silim te — Bog ne da! — stori, kakor hočeš, kakor veš, ali dolga imamo itak že preveč, plačevati ne moremo zate nič več — verjemi nama, da ne, — zato hočeva z materjo, da greš v semenišče. . ."

"Tako bi bilo pač najbolje," — je spregovoril nenadoma dobi, kakor proseči in s solzami zaliti glas odnekod iz kota — bil je glas materin — tresel se je nežno, kakor napeta struna pri igri, ko je govorila dalje: — "Glej, kako garava; in stara sva že z očetom in zede-

lana. . . O, dokler sva bila mlada! . . . Pa danes ne gre več. . . noge se šibijo pri delu in roke omahujejo. . . najemati morava. . . dolg naju teži. . . Te obresti — te obresti!" je zartarnala bridko starka in umolknila.

"Pomagaj nama boš; odpočila se bova in si oddahnila — preskrbljen boš — rešena bova teh skrbi," je silil oče vnovič. Tudi on je bil dober, čutil je sinovo žalost in le s silo so mu šle te besede raz jezik, da ne zmaga obzirna ljubezen do sina. "Ne smem odnehati, ne smem," — si je rekel v srcu — "unicil bi se, samega sebe bi spravil na beraško palico, nič bi nama ne ostalo na stare dni." "Saj je fant dober," je govoril v očetu drugi, mehkejši glas, "ko bo dovršil učenje, bo vama in drugim otrokom vse povrnil — ne bo pustil, da bi trpeli — stradali."

"Pa kaj, če umrje?" je ščevalo takoj zopet nekaj v srcu, "če se spridi, oženi, kdo nam potem kaj da? Ne odneham, ne smem." — Vtem je ura zdrknila in kmalu potem je bila deset. . .

"Ate, ne morem," je jeknil sin.

"Ne moreš? In zakaj ne moreš? — Nočeš!" je jezno ugovarjal oče.

"In zakaj nočeš? Ali se ne godi duhovnikom najbolje? Česa jim pa manjka? Ljudstvo ne pusti, da bi mašnik stradal! Hočemo le tvojo srečo, spoštovan boš in češen — laže boš živel kakor midva tukaj z materjo! — Koliko pa je bila ura?" je vprašal nenadoma, brezbrizno; prižgal je žveplenko in si posvetil. "Deset je že," si je odgovoril sam in obrnjen v kot, kjer je sedel sin, je pristavil v mehkem, nežnem glasu: "Premisli se torej, fant, do jutraj, premisli, — in sedaj gremo spat. Samo da ne bi deževalo — imamo zunanaj še ves ječmen. . ."

Ta dan so šli k počitku v temi. Luči niso prižgali več. . . Noč je bila odurna, brez zvezd. Kakor črn dim pod orjaškim kotlom so se valili težki oblaki pod črnim brezvezdnim nebom.

V izbi se je premetaval na svoji postelji mladi abiturijent. Ležal je obleden in obut — tako, kakor se je sinoči priopotel iz sobe. Liki velik klobočič črvov so lezle, se zvijale in gomezele zmedene misli v njegovi glavi. Vršelo je v njegovi glavi in iz globočine, čisto iz dna žalostne duše, se je dvigalo na tisoče misli kakor vodni mehurčki, ki so se zopet hitro razblinjali. Vse zastoj; sam se ne bo rešil, če mu starši ne pomagajo. Pred njegovimi izbuljenimi očmi so stale ponosne sanje, smeje nade in skrbno skrivani načrti. Ničesar iz vsega tega ne bo rešil. . . ničesar, prav ničesar. — In zakaj? Česa mu manjka? Moči? Veselja do dela? Zmožnosti? Tu se je v dalji nekje zabliskalo. Jariju se ja zdelo, da mu je ta vijugasti blisk, rumeni, ognjeni, napisal odgovor v črno temo — strašno besedo: Denar. . .

"Eh, kaj! Se bom že pretolkel — beračil bom za kosila, ure in štipendije — za trdo skorjo trpke miloščine. . ." mu je prišlo naenkrat na misel. "In vse to boš prenesel? — Te npravne brce, udarce, poniževanje? Očitno, javno izkazovane dobrote, za katere mioraš roko, ki jih deli, takoj poljubovati?" Z gnusom se je obrnil. Vedel je, da tega ne zmore. — Od sramote bi zgorel. . .

## SIRITE "AMER. SLOVENCA."



NA MILIJONE ljudi bi ne bilo danes brez las, ko bi vsaki ob pravim času rabil Wahčičevo Alpen Tinkuro, katera je najboljša in uspešna na svetu za proti izpadanju in za rast las. Bruslin tinktura zoper sive lase, od katere postanejo lasje popolnoma narurni. Dalje imam najbolj uspešna zdravila, kot za rane, opekline, bule, turrove, kraste, grinte, lisaje, solnčate pike in prahute na glavi, za revmatizem ali trganje, kurje oči, bradovice, potne noge itd. Kateri bi rabil moja zdravila brez vsehpa mu povrnem denar. Pišite takoj po cenik, ga pošljem zastoj.

JAKOB WAHČIČ, Cleveland, Ohio  
1436 E. 95th St.



## GLAVNA MIKLAJŽEVA POSTAJA V FOREST CITY.

Napravite jim veselje — vzradostite mlada srca! Mi imamo tako veliko izbiro, da vsakdo lahko dobi natanko česar želi. Tudi cene so nizke in take, da vsakdo lahko za mali denar razveseli ta male.

Za deklice:	Za dečke:
Male piane od 50c naprej.	Mali stolčki od 60c do 75c.
Garniture za risanje od 10c naprej.	Bobni od 50c—75c in do \$2.00.
	Nogometne žoge (Footballs) \$1.00
	Male puške, 25c

**Benj. Eichholzer**  
FOREST CITY, PA.

## Za dobro pohištvo



SE obrnite vedno na stare poznane veletrgovino. Ako hočete Vaše domove opremiti s trepežnim in dobrim ter lepim pohištvom, tedaj pojdite tja, kjer se tako pohištvo prodaja. Ako hočete imeti v Vaši kuhinji dobro peč, dobro kuhinjske posode tedaj pojdite iste kupiti h

**W. SZYMANSKI**  
VELETRGOVINA Z RAZLIČNIM POHIŠTVOM.  
1907 BLUE ISLAND AVENUE, CHICAGO, ILL.

## ŠTEVILKE GOVORE!

Kranjsko - Slovenska Katol. Jednota  
S SEDEŽEM V JOLIET, ILL.

je že izplačala od svoje ustanovitve do 1. novembra 1925. skupnih podpor v znesku:

# \$2,618.213

Slovenci in Slovenke! Pristopajte torej v PRVO NAJSTAREJŠO IN NAJVEČJO slovensko kat. podporno organizacijo v Ameriki!

Za ustanovitev novega krajevnega društva zadostuje 8 članov (ic). Nagrada za ustanovitev takega društva znaša \$20.00.

Za pojasnila in drugo se obrnite na glavnega tajnika:  
JOSIP ZALAR-JA,  
1004 N. Chicago Street, Joliet, Ill.

Najbogatejši ljudje na svetu bi bili oni, ki imajo zavarovalne družbe, če bi vsi ljudje živeli tako dolgo kakor je živel Matuzala.

Phone: Canal 4340.  
**VINKO ARBANAS**  
Edini slovenski cvetličar v Chicagi.  
1320 W. 18th Street, CHICAGO, ILL.  
Vence za pogrebe, šopke za neveste in vsa v to stroko spadajoča dela izvršujem točno. Po naročilu dostavljam na dom.  
Cene zmerne.  
1436 E. 95th St. CLEVELAND, OHIO.

## PISANO POLJE

J. M. Trunk.  
Bo tako, pri žarkometerju. "Kdor govori o nervoznosti, je rad sam nervozen," meni g. Molek o Rev. Črnetu. Probatum est, v črno je zadel. Nikakor nisem trdil, da mi je on ali njegov dopisnik iz Kenoshe očital pijanstvo, a vsakdo bo na to mislil, ako čita besedo "drunk" ali "Drunk." Zdej stvar razloži, zvoni toraj po toči, kakor pravijo. Trunk je že "Drunk" in "drunk," prav res pijan, pijan namreč fundamentalizma in franciškankega opija.

Gledé fundamentalizma, to je katoliške resnice, samo Bog da, da ostanem do zadnjega dihljaja — pijan. Franciškanški opij, ako bi ga kaj bilo, bi pa pri meni toliko zalegel, kakor kak amerišanski soft drink. Če se s franciškanji v nazorih strinjamo, in upam, da se, potem se ni treba prav nič bati takega opija; ako bi mi pa, kakor g. Molek misli, franciškanji dajali kako direktivo, in bi jaz pisal samo radi njih, ne radi lastnega prepričanja, potem bi zame franciškanji ravno toliko pomenili, kakor kak dopisnik v žarkometu. Saj imam že stara leta, kakor pravi, in lasje prihajajo sivi.

Kaj ko bi Vi, g. Molek, če že govorite o — pijanosti, po domače o fanatizmu, malo pokrkucali v lastno srce? Nekako po Vašem trdim lahko tudi jaz: "Kdor govori o — pijanosti, o fanatizmu, je lahko sam pijan — fanatičen," saj poleg verskega fanatizma poznamo še hujši duševni opij, ki se imenuje protiverska zagrizenost. Brez zamere.

Zopet malo porakamo v — Rusiji.

Preuročo kašo so postavili novi vladarji na mizo, ko so odpravili vsako dedščino. Kdo naj bi hranil? Najbolje je, da vsak požene, kolikor le more, saj država ali skupnost so pod takimi pogoji zelo prozorni pojmi. Vest iz Moskve javlja, da so tam gospoda Marksa zopet malo popravili, ker so sovijeti dovolili dedščino do \$5000.00 vrednosti. Bodo še v marsičem — rakali, in če prav razumem, so porakali tudi v novem zakonskem pravu. Govori namreč o registriranem braku in o faksičnih zakoncih, kar bi pomenilo, da se poroka vrši lahko tudi cerkveno in se naknadno pravice registrirajo. Resnično korakali so pa, ko so v načrtu določili, da se pri poroki odkloni vsak obred. Kdor odkloni cerkveni obred, ta tudi ne bo potreboval raznih čirčarij, kakršne ponujajo takim razni purgemastri na Laškem ali Francoskem. Tudi v Ameriki smo v tem oziru še malo za Rusijo. Gledé drugih določb, ki so indiferentne, se bo pa pokazalo, če so zdrave in izpeljive.

Konec člankov svobodnjaškega pismouka.

Na koncu zadnjega članka je še en fulminanten argument. Ker sem omenil v polemiki, da so v evangelijih tudi prisposodbe, n. pr. vi ste mladike, vi ste sol zemlje. . . pisec kar zgrabi in argumentira: Sam Trunk pripozna, da so prisposodbe, toraj so evangeliji samo prisposodbe, nimajo nič zgodovinskega, sama teologija. Bog se usmilil!

Konec člankov je zopet "zanimiv," ne v smislu člankarja, v sm. Če pomeni moja sedanja temveč kako si delajo ljudje služba "korito," potem ga lahamsi sebi težave. Pisci so bili ko izpremenim, kadar se mi baje — praznoverni. Zakaj? poljubi, ker to "korito" ni tako, Naletimo na številko 3. "Ali ni kakršna so korita drugih, da čudno, da se krščanska vera se jih držijo z vsemi štirimi in toliko suče okoli številke 3, ko se ne dajo odgnati od — koritso druge vere tudi zaverovane v to številko?" modruje svobodmislec. Bogami, si delajo gospodje težave! Ali niso oni že

bolj praznoverni, ko so srečno stisnili skupaj 3 članke? Zakaj jih niso pet? Imajo ljudje pojme o evangelijih in vsebinah! Ko bi se ponavljala, kakot bi morda resnica zahtevala, številka pet, bi pa gospodi zopet ne bilo prav, ker ni številka ka tri. Pri tem je pa učenil pismouk pregledal edino številko, ki je s sv. pismom v neki zvezi.

Pismouk hoče podati neko zgodovinsko razpravo o postanku evangelijev. Takega skrupucala bo težko kje najti med ljudmi, ki si hočejo vindicirati le količjak resnosti. Samo poljubne trditve. Vrhunec in krona tega "zgodovinskega" izkurza je v stavku: "Mnogi zgodovinarji (?) (bodo pač podobni zgodovinarjem na 2627 Lawndale) prav odločno trdijo (treba je samo fest trditi, pa bo!), da v prvem stoletju takega opija; ako bi mi pa, kakor g. Molek misli, franciškanji dajali kako direktivo, in bi jaz pisal samo radi njih, ne radi lastnega prepričanja, potem bi zame franciškanji ravno toliko pomenili, kakor kak dopisnik v žarkometu. Saj imam že stara leta, kakor pravi, in lasje prihajajo sivi.

Kaj ko bi Vi, g. Molek, če že govorite o — pijanosti, po domače o fanatizmu, malo pokrkucali v lastno srce? Nekako po Vašem trdim lahko tudi jaz: "Kdor govori o — pijanosti, o fanatizmu, je lahko sam pijan — fanatičen," saj poleg verskega fanatizma poznamo še hujši duševni opij, ki se imenuje protiverska zagrizenost. Brez zamere.

Zopet malo porakamo v — Rusiji.

Preuročo kašo so postavili novi vladarji na mizo, ko so odpravili vsako dedščino. Kdo naj bi hranil? Najbolje je, da vsak požene, kolikor le more, saj država ali skupnost so pod takimi pogoji zelo prozorni pojmi. Vest iz Moskve javlja, da so tam gospoda Marksa zopet malo popravili, ker so sovijeti dovolili dedščino do \$5000.00 vrednosti. Bodo še v marsičem — rakali, in če prav razumem, so porakali tudi v novem zakonskem pravu. Govori namreč o registriranem braku in o faksičnih zakoncih, kar bi pomenilo, da se poroka vrši lahko tudi cerkveno in se naknadno pravice registrirajo. Resnično korakali so pa, ko so v načrtu določili, da se pri poroki odkloni vsak obred. Kdor odkloni cerkveni obred, ta tudi ne bo potreboval raznih čirčarij, kakršne ponujajo takim razni purgemastri na Laškem ali Francoskem. Tudi v Ameriki smo v tem oziru še malo za Rusijo. Gledé drugih določb, ki so indiferentne, se bo pa pokazalo, če so zdrave in izpeljive.

Konec člankov svobodnjaškega pismouka.

Na koncu zadnjega članka je še en fulminanten argument. Ker sem omenil v polemiki, da so v evangelijih tudi prisposodbe, n. pr. vi ste mladike, vi ste sol zemlje. . . pisec kar zgrabi in argumentira: Sam Trunk pripozna, da so prisposodbe, toraj so evangeliji samo prisposodbe, nimajo nič zgodovinskega, sama teologija. Bog se usmilil!

Konec člankov je zopet "zanimiv," ne v smislu člankarja, v sm. Če pomeni moja sedanja temveč kako si delajo ljudje služba "korito," potem ga lahamsi sebi težave. Pisci so bili ko izpremenim, kadar se mi baje — praznoverni. Zakaj? poljubi, ker to "korito" ni tako, Naletimo na številko 3. "Ali ni kakršna so korita drugih, da čudno, da se krščanska vera se jih držijo z vsemi štirimi in toliko suče okoli številke 3, ko se ne dajo odgnati od — koritso druge vere tudi zaverovane v to številko?" modruje svobodmislec. Bogami, si delajo gospodje težave! Ali niso oni že

bolj praznoverni, ko so srečno stisnili skupaj 3 članke? Zakaj jih niso pet? Imajo ljudje pojme o evangelijih in vsebinah! Ko bi se ponavljala, kakot bi morda resnica zahtevala, številka pet, bi pa gospodi zopet ne bilo prav, ker ni številka ka tri. Pri tem je pa učenil pismouk pregledal edino številko, ki je s sv. pismom v neki zvezi.

Pismouk hoče podati neko zgodovinsko razpravo o postanku evangelijev. Takega skrupucala bo težko kje najti med ljudmi, ki si hočejo vindicirati le količjak resnosti. Samo poljubne trditve. Vrhunec in krona tega "zgodovinskega" izkurza je v stavku: "Mnogi zgodovinarji (?) (bodo pač podobni zgodovinarjem na 2627 Lawndale) prav odločno trdijo (treba je samo fest trditi, pa bo!), da v prvem stoletju takega opija; ako bi mi pa, kakor g. Molek misli, franciškanji dajali kako direktivo, in bi jaz pisal samo radi njih, ne radi lastnega prepričanja, potem bi zame franciškanji ravno toliko pomenili, kakor kak dopisnik v žarkometu. Saj imam že stara leta, kakor pravi, in lasje prihajajo sivi.

Kaj ko bi Vi, g. Molek, če že govorite o — pijanosti, po domače o fanatizmu, malo pokrkucali v lastno srce? Nekako po Vašem trdim lahko tudi jaz: "Kdor govori o — pijanosti, o fanatizmu, je lahko sam pijan — fanatičen," saj poleg verskega fanatizma poznamo še hujši duševni opij, ki se imenuje protiverska zagrizenost. Brez zamere.

Zopet malo porakamo v — Rusiji.

Preuročo kašo so postavili novi vladarji na mizo, ko so odpravili vsako dedščino. Kdo naj bi hranil? Najbolje je, da vsak požene, kolikor le more, saj država ali skupnost so pod takimi pogoji zelo prozorni pojmi. Vest iz Moskve javlja, da so tam gospoda Marksa zopet malo popravili, ker so sovijeti dovolili dedščino do \$5000.00 vrednosti. Bodo še v marsičem — rakali, in če prav razumem, so porakali tudi v novem zakonskem pravu. Govori namreč o registriranem braku in o faksičnih zakoncih, kar bi pomenilo, da se poroka vrši lahko tudi cerkveno in se naknadno pravice registrirajo. Resnično korakali so pa, ko so v načrtu določili, da se pri poroki odkloni vsak obred. Kdor odkloni cerkveni obred, ta tudi ne bo potreboval raznih čirčarij, kakršne ponujajo takim razni purgemastri na Laškem ali Francoskem. Tudi v Ameriki smo v tem oziru še malo za Rusijo. Gledé drugih določb, ki so indiferentne, se bo pa pokazalo, če so zdrave in izpeljive.

Konec člankov svobodnjaškega pismouka.

Na koncu zadnjega članka je še en fulminanten argument. Ker sem omenil v polemiki, da so v evangelijih tudi prisposodbe, n. pr. vi ste mladike, vi ste sol zemlje. . . pisec kar zgrabi in argumentira: Sam Trunk pripozna, da so prisposodbe, toraj so evangeliji samo prisposodbe, nimajo nič zgodovinskega, sama teologija. Bog se usmilil!

Konec člankov je zopet "zanimiv," ne v smislu člankarja, v sm. Če pomeni moja sedanja temveč kako si delajo ljudje služba "korito," potem ga lahamsi sebi težave. Pisci so bili ko izpremenim, kadar se mi baje — praznoverni. Zakaj? poljubi, ker to "korito" ni tako, Naletimo na številko 3. "Ali ni kakršna so korita drugih, da čudno, da se krščanska vera se jih držijo z vsemi štirimi in toliko suče okoli številke 3, ko se ne dajo odgnati od — koritso druge vere tudi zaverovane v to številko?" modruje svobodmislec. Bogami, si delajo gospodje težave! Ali niso oni že

bolj praznoverni, ko so srečno stisnili skupaj 3 članke? Zakaj jih niso pet? Imajo ljudje pojme o evangelijih in vsebinah! Ko bi se ponavljala, kakot bi morda resnica zahtevala, številka pet, bi pa gospodi zopet ne bilo prav, ker ni številka ka tri. Pri tem je pa učenil pismouk pregledal edino številko, ki je s sv. pismom v neki zvezi.

Pismouk hoče podati neko zgodovinsko razpravo o postanku evangelijev. Takega skrupucala bo težko kje najti med ljudmi, ki si hočejo vindicirati le količjak resnosti. Samo poljubne trditve. Vrhunec in krona tega "zgodovinskega" izkurza je v stavku: "Mnogi zgodovinarji (?) (bodo pač podobni zgodovinarjem na 2627 Lawndale) prav odločno trdijo (treba je samo fest trditi, pa bo!), da v prvem stoletju takega opija; ako bi mi pa, kakor g. Molek misli, franciškanji dajali kako direktivo, in bi jaz pisal samo radi njih, ne radi lastnega prepričanja, potem bi zame franciškanji ravno toliko pomenili, kakor kak dopisnik v žarkometu. Saj imam že stara leta, kakor pravi, in lasje prihajajo sivi.

Kaj ko bi Vi, g. Molek, če že govorite o — pijanosti, po domače o fanatizmu, malo pokrkucali v lastno srce? Nekako po Vašem trdim lahko tudi jaz: "Kdor govori o — pijanosti, o fanatizmu, je lahko sam pijan — fanatičen," saj poleg verskega fanatizma poznamo še hujši duševni opij, ki se imenuje protiverska zagrizenost. Brez zamere.

Zopet malo porakamo v — Rusiji.

## Katoliška

## Tiskarna

**SE PRIPOROČA V NAKLONJENOST**

- vsem slovenskim društvom in organizacijam,
- vsem slovenskim trgovcem in obrtnikom,
- za vsakogratna tiskarska naročila.

—Naročila izdelujemo lično, točno in hitro,  
—naše cene so vedno med najnižjimi,  
—poizkusite in prepričajte se.

- Naša špécialiteta so zlasti društvena dela,
- društvena pravila, in vse druge tiskovine,
- izvršujemo prestave na angleško in obratno.

**KADAR RABITE KAKIH TISKOVIN, PIŠITE VEDNO NAJPRVO NA SVOJO KATOLIŠKO TISKARNO:**

## Amerikanski Slovenec

1649 WEST 22nd STREET, CHICAGO, ILL.

PAPITE NA OGLASE V "AMER. SLOVENCU!"